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  شماره داوطلبی:            نام و نام خانوادگی: 

 دقيقه ١٣٠مدت پاسخگويی:           عدد ٩٠سوال: تعداد 

 به دانش فزاي و به يزدان گراي ، كه او باد جان تورا رهنماي            (فردوسي)

 

 

جمھوری اسلامی ايران     
وزارت فرھنگ و ارشاد 
اسلامی موسسه سروش 

 انديشه حيات

  شماره داوطلب 
  نام خانوادگي و نام 

- - -   
  خراسان رضوي 

  شهر
    ١٢٧٨:  کد آزمون



نام آزمون: آزمون یازدهم تجربی

آموزشگاه سروش انديشه

تحریک الکتریکی در بین سلول‌های عضلۀ بطن‌ها،  .................. منتشر می‌شود. - 1

از محل اتصال تارهای ماهیچه‌ای به واسطۀ گرۀ دهلیزی - بطنی

از طریق بافت پیوندی میان تارهای ماهیچه‌ای توسط بافت گرهی دیوارۀ بطن

در یک فرد، با  .................. شدن عضله‌ای که اصلی‌ترين نقش را در تنفس آرام و طبیعی دارد،  .................. - 2

غیرمسطح ـ بازشدن كیسه‌های هوایی تسهیل می‌شود. مسطح ـ جناغ سینه به سمت عقب حركت می‌كند.

مسطح ـ مقداری از هوای جاری دمی در مجاری تنفسی باقی می‌ماند. غیرمسطح ـ دنده‌ها به سمت بالا و بیرون حركت می‌كنند.

بلافاصله پس از شنیدن صدای اول قلب در یک فرد سالم،  .................. - 3

خون در دهليزها جمع مي‌شود. فشار خون در بطن‌ها شديداً افت مي‌کند.

دريچه‌هاي دولختی و سه‌لختی بسته مي‌شوند. دريچه‌هاي سيني بسته مي‌شوند.

چند مورد از موارد زیر دربارۀ موقعیت بخش‌های گوارشی درست است؟ - 4
الف( ابتدای رودۀ بزرگ در موقعیتی بالاتر از راست‌روده قرار گرفته است.
ب( در پشت پانکراس همانند بالای پانکراس، لولۀ گوارش دیده می‌شود.

ج( بخشی از معده همانند کبد، بالاتر از بندارۀ انتهای مری واقع شده است.
د( مجرای صفرا با عبور از پشت دوازدهه با یکی از مجراهای پانکراس یکی شده و به سمت چپ دوازدهه، تخلیه می‌گردد.

0123

چه تعداد از رگ‌های داده شده از دهلیز راست خارج می‌شوند؟ - 5
»بزرگ سیاهرگ زیرین – سیاهرگ‌های ششی – بزرگ سیاهرگ زبرین – سیاهرگ کرونری«

0234

در یک فرد بالغ، آهن آزاد شده از هموگلوبین در داخل اندامی از بدن که خون لولۀ گوارش ابتدا به آن وارد می‌شود، ذخیره می‌گردد، چند مورد، دربارۀ این اندام - 6
صحیح است؟

الف - در تولید کلسترول نقش دارد.
ب - بر سرعت تولید یاخته‌های قرمز خون تأثیر‌گذار است.

ج - از طریق یاخته‌های بنیادی خود، گویچه‌های قرمز را تولید می‌نماید.
د - فاصلۀ یاخته‌های بافت پوششی در مویرگ‌های آن بسیار زیاد است.

1234 مورد مورد مورد مورد

چند مورد جملۀ مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟ »در انسان سالم، اندام ترشح‌کننده .................. می‌تواند .................. « - 7
الف( هورمون گاسترین – در گوارش مکانیکی نقش داشته باشد.

ب( آنزیم پروتئاز غیرفعال – در داخل مجرای ترشحی خود دی‌ساکارید تولید نماید.
ج( مادۀ مخاطی فاقد آنزیم گوارشی – باعث افزایش آب داخل یاخته‌ای روده شود.

د( صفرا – موادی را به دوازدهه وارد کند که در آب‌کافت چربی‌ها نقش مستقیم دارند.

1234

در لولۀ گوارشی، کدام‌یک از موارد زیر در لایۀ درونی‌تر نسبت به لایۀ ماهیچه‌ای دیده نمی‌شود؟ - 8

بافت ماهیچه‌ای اسکلتی رگ‌های خونی شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی بافت پیوندی سست

1



کدام گزینه، عبارت مقابل را به‌طور نامناسب کامل می‌کند؟ »در بخش  .................. دستگاه تنفس انسان  .................. « - 9

هادی - هر بخشی که در گرم کردن هوای ورودی به‌طور اختصاصی نقش دارد، در بالای برچاکنای )اپی‌گلوت( قرار گرفته است.

مبادله‌ای - هر بخش دارای مخاط مژک‌دار که در مرطوب کردن هوا نقش دارد، دارای ماهیچۀ صاف در دیوارۀ خود می‌باشد.

مبادله‌ای - هر یاختۀ دیوارۀ حبابک که در تماس با هوا است، در از بین بردن باکتری‌ها فاقد نقش است.

هادی - هر یاختۀ پوششی متعلق به لایۀ مخاطی، با حرکات ضربانی مژک‌های خود، ترشحات مخاطی را به‌سوی حلق می‌راند.

در ملخ  .................. گنجشک،  .................. می‌شود. - 10

همانند - غذا پس از گوارش شیمیایی وارد سنگدان همانند - گوارش‌ مواد غذایی از دهان آغاز

برخلاف - آب در روده جذب برخلاف - مواد غذایی در معده جذب

کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 11
»در انسان، به‌منظور انجام هر نوع عمل .................. ماهیچه یا ماهیچه‌‌های ..................«

بازدم - بین‌دنده‌ای داخلی، به انقباض در‌می‌آیند. دم - گردن، به افزایش حجم قفسۀ سینه کمک می‌نماید.

بازدم - شکمی، از نظر طول کوتاه می‌شود. دم - دیافراگم، از حالت گنبدی خارج می‌شود.

ترشحات چند مورد از اندام‌های زیر به درون لوله گوارشی وارد می شود؟ - 12
الف( پانکراس                             ب( کبد                       ج( غده بزاقی                          د( نای

چهارمورد سه مورد دومورد یک مورد

کدام مطلب، دربارۀ ساختار لولۀ گوارش انسان، نادرست است؟  - 13

مخاط، یک لایۀ پیوندی با رگ‌های خونی فراوان دارد. بیشتر سلول‌های پوششی لایۀ مخاطی روده دارای ریزپرز هستند.

سطح داخلی معده را یک لایۀ ضخیم، چسبنده و قلیایی مادۀ مخاطی می‌پوشاند. ماهیچه‌های طولی خارج از ماهیچه‌های حلقوی قرار گرفته است.

چند مورد از موارد زیر درست می‌باشد؟ - 14
الف( کربوهیدرات‌های موجود در غشای سلول‌های پوششی مری با هر نوع مولکول لیپیدی غشا پیوند برقرار می‌کنند.

ب( همۀ مونوساکاریدهای کربوهیدرات‌های غشای سلولی حداقل با یک مونوساکارید دیگر اتصال دارند.
ج( همۀ فسفولیپیدهای لایۀ خارجی غشای سلول پوششی مری، با رشته‌های پروتئینی کلاژن و کشسان در ارتباط‌اند.

د( عبور مواد از غشاء فقط از طریق مولکول‌های پروتئینی غشا انجام می‌شود.

1234

بخشی که در شکل با علامت سؤال مشخص شده است .................. - 15

تنظیم میزان جریان خون در مویرگ‌های روده را بر عهده دارد.

فقط از یک لایه بافت پوششی تشکیل شده است.

دارای رشته‌های کشسان فراوانی است.

در شش‌ها دارای غشای پایه و فاقد منفذ می‌باشد.

1 2

با توجه به شکل داده شده، کدام گزینه نادرست است؟ - 16

(، دو بطن وجود دارد. ( همانند  شکل ) در شکل )

شکل  و  در جانوران غیر از ماهی‌ها دیده می‌شود.

گردش خون در هر دو از نوع مضاعف است.

( دارد. ( قلب یک حفره کمتر از  شکل ) در شکل )

12

(1)(2)

12

مولکول‌های پروتئینی شرکت‌کننده در انتقال فعال جزو پروتئین‌های .................. غشاء سلول محسوب می‌شود. - 17

کانالی سراسری سطح داخلی سطح خارجی

2

آزمون یازدهم تجربی
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کدام‌یک از گزینه‌های زیر در مورد بافت چربی، نمی‌تواند درست باشد؟   - 18

در یاخته‌های این بافت، مقدار زیادی مادۀ چربی قرار دارد. هسته‌های موجود در یاخته‌های این بافت به سمت حاشیه رانده شده‌اند. 

این بافت از انواع بافت پیوندی متراکم است. این بافت بزرگ‌ترین ذخیرۀ انرژی در بدن است و نقش عایق حرارتی هم دارد.

 

با توجه به شکل زیر، که بخشی از دستگاه گردش خونِ انسان را نشان می‌دهد. کدام عبارت درست است؟ - 19

، ابتدا خون را به دهلیز راست وارد می‌نماید. بخش  همانند بخش 

، خون نواحی چپ قلب را دریافت می‌نماید. بخش  برخلاف بخش 

، ابتدا خون را به نواحی چپ قلب هدایت می‌کند. بخش  برخلاف بخش 

، در ایجاد صدای قوی و گنگ قلب نقش اصلی را دارد. بخش  همانند بخش 

21

21

12

12

در انسان طی‌ یک‌ گردش ششی‌، خون دو سیاهرگ ششی‌ نسبت‌ به‌ سیاهرگ‌های‌ ششی‌ دیگر مسیر کوتاه‌تری‌ را طی‌ می‌کند تا از طریق‌ منافذی‌ به‌ قلب‌ وارد شود. - 20
چند مورد، دربارۀ این‌ منافذ صادق است‌؟

الف‌: به‌ گره سینوسی‌ ـ دهلیزی‌ نزدیک‌اند.
ب: در سطح‌ پشتی‌ قلب‌ قرار دارند.

ج: از منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین‌ دورند.
د: در مجاورت دریچۀ سینی‌ سرخرگ ششی‌ قرار دارند.

4321

در ارتباط با بزرگ‌ترین‌ اندام لنفی‌ یک‌ فرد بزرگسال )به‌ غیر از مغز استخوان(، که‌ فعالیت‌ زیادی‌ دارد، کدام مورد نادرست‌ است‌؟ - 21

در بالا بردن ظرفیت‌ حمل‌ اکسیژن خون نقش‌ مؤثری‌ دارد. محتویات خود را از طریق‌ رگ‌های‌ لنفی‌ به‌ مجرای‌ لنفی‌ چپ‌ وارد می‌کند.

یاخته‌های‌ خونی‌ غیرطبیعی‌ را تخریب‌ می‌کند. بزرگ‌ترین‌ گویچه‌های‌ سفید تک‌هسته‌ای‌ را تولید می‌کند.

درصورت بروز تصلب شرائین در کدام‌یک از سرخرگ‌های زیر، خون‌رسانی به گرۀ سینوسی - دهلیزی دستخوش اختلال بیشتری می‌شود؟ - 22

سرخرگی که اغلب انشعابات آن از نزدیکی دریچۀ دولختی می‌گذرد.

سرخرگی که در ابتدای آن دریچه‌ای وجود دارد که دارای دو قطعه آویخته است.

سرخرگی که در ابتدا بین دریچۀ سینی سرخرگ ششی و دریچۀ سه‌لختی منشعب می‌شود.

سرخرگی که یکی از انشعابات آن از نزدیکی دریچۀ سرخرگ ششی به پشت قلب فرستاده می‌شود.

طبق مطلب کتاب درسی، در یکی از مراحل چرخه ضربان قلب انسان، انتشار پیام در دسته تارهای بطنی رخ می‌دهد. در خصوص سایر مراحل این چرخه، چند - 23
مورد درست است؟

 قبل از این مرحله، خون حفرۀ دریافت‌کنندۀ لنف بدن، به حفره‌‌ای واجد بیشترین طناب‌های ارتجاعی وارد می‌شود.
 بعد از این مرحله، افزایش کشیدگی طناب‌های ارتجاعی متصل به دریچه‌ای واجد دو قطعه آویخته دیده خواهد شد.

 قبل از این مرحله، ابتدا گروهی از دریچه‌های ساختار قلب به‌دلیل تجمع خون در سطح بالایی خود بسته می‌شوند.

 بعد از این مرحله، خون انشعاب کوتاه‌تر سرخرگ ششی، به اطراف حبابک‌های ششی با دو لوب وارد می‌شود. 

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 24
بخش عقبی معدۀ کبوتر .................. حجیم‌ترین بخش از لولۀ گوارش آن .................. ‌

الف ـ همانند ـ در ناحیۀ شکم جانور قرار گرفته است.‌
ب ـ برخلاف ـ اغلب آنزیم‌های گوارشی را ترشح می‌کند.
ج ـ برخلاف ـ مستقیماً ترشحات کبد را دریافت می‌کند.

د ـ همانند ـ به اندامی متصل است که می‌تواند غذا را تاحدودی خرد و تجزیه کند.

1234
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در یکی از لایه‌های ساختار بافتی دیوارۀ نای انسان، بخش حجیمی وجود دارد که دو انتهای آن توسط بافت ماهیچه‌ای صاف به یکدیگر متصل شده است. کدام - 25
مورد زیر را نمی‌توان دربارۀ این بخش بیان نمود؟

حاصل چین‌خوردگی مخاط به‌سمت داخل است. در مجاورت با تعدادی غدۀ ترشحی قرار دارد.

با فاصله از یاخته‌های سنگ‌فرشی چندلایه‌ای قرار گرفته است. انواعی از یاخته‌ها، رشته‌های کلاژن و مادۀ زمینه‌ای دارد.

چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ  درست‌اند؟ - 26
آ( در تصویربرداری از غدۀ تیروئید، کاربرد دارد.

ب( نخستین عنصری است که در واکنشگاه هسته‌ای ساخته شد.
پ( اندازۀ یون آن درست به اندازۀ یون کلسیم است و در تیروئید جذب می‌شود.

ت( زمان ماندگاری آن اندک است و نمی‌توان مقدار زیادی از آن را تولید و انبار کرد.

​Tc43
99

1234

عنصر فرضی  دارای دو ایزوتوپ سبک و سنگین با جرم‌های  و  و جرم اتمی میانگین  است. نسبت شمار اتم‌های ایزوتوپ - 27
سنگین به سبک در آن کدام است؟

X14amu16amu14٫2amu

​8
1

​9
1

​10
1

​11
1

،  برابر تعداد نوترون‌های  باشد، تعداد نوترون‌های  کدام است؟ اگر تعداد الکترون‌های  - 28​Xn−2
3+2​Em

n −
​Z2n+2

4m−1

102711

( در شرایط استاندارد، در‌مجموع حجمی برابر با  لیتر دارند. اختلاف حجم گاز کربن‌دی‌اکسید ( و پروپن ) جرم‌های برابر از گازهای اتان ) - 29
حاصل از سوختن این دو ماده در شرایط استاندارد چند لیتر است؟

«معادله واکنش‌ها موازنه شوند»                              

C ​H ​2 6C ​H ​3 689٫6

1)C ​H ​ +2 6 O ​ →2 CO ​ +2 H ​O2 2)C ​H ​ +3 6 O ​ →2 CO ​ +2 H ​O2

 H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅ mol−1

7٫5158٫516

تمام گزینه‌ها درست‌اند به جز  .................. - 30

گاز نیتروژن به جوّ بی‌اثر شهرت یافته و در محیط‌هایی که گاز اکسیژن، عامل ایجاد تغییر شیمیایی است به جای آن از گاز نیتروژن استفاده می‌کنند.

در آرایش الکترون – نقطه‌ای گاز نیتروژن، یک پیوند سه‌گانه و دو جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.

(  را به عنوان کود شیمیایی به طور مستقیم به خاک تزریق می‌کنند. کشاورزان آمونیاک )

بزرگترین چالش هابر، یافتن شرایط بهینه برای انجام واکنش  بود.

NH ​(g)3

N ​(g) +2 3H ​(g) →2 2NH ​(g)3

چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟ - 31
 آ( انسان اولیه با نگاه به آسمان و مشاهدۀ ستاره‌ها در پی فهم نظام و قانون‌مندی در آسمان بوده است.

ب( دو فضاپیمای وویجر  و  در سال  میلادی برای شناخت بیشتر سامانۀ خورشیدی، سفر طولانی و تاریخی خود را آغاز کردند.

پ( دو فضاپیمای وویجر  و  با گذر از کنار سیاره‌های مریخ، مشتری، نپتون و اورانوس شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی آن‌ها را تهیه کردند.

( پیش از خروج از سامانۀ خورشیدی از زادگاه خود گرفت. ت( عکس کرۀ زمین از فاصله تقریبی  میلیارد کیلومتری، آخرین تصویری است که وویجر )

121977

12

71

1234

چه تعداد از توضیحات زیر با نام مقابل آن مطابقت دارد؟ - 32

) آ( گازی بی‌رنگ، بی‌بو و سمی است که چگالی آن کمتر از هوا می‌باشد، است. )

) ب( به‌عنوان محیط بی‌اثر در جوشکاری، برش فلزها و ساخت لامپ‌های رشته‌ای به‌کار می‌رود. )
) پ( از واکنش‌های هسته‌ای در ژرفای زمین تولید می‌شود و سبک‌ترین گاز نجیب است. )

) ت( در ساختار همۀ مولکول‌های زیستی مانند کربوهیدرات‌ها، چربی‌ها و پروتئین‌ها یافت می‌شود. )

SO ​3

He

He

O

4321

4

آزمون یازدهم تجربی
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،  و  باشد، کدام مورد درست است؟  ، ،  و  به‌ترتیب برابر   ، اگر شمار الکترون‌های دارای  در اتم عنصرهای  - 33

، برابر است. نسبت شمار کاتیون)ها( به شمار آنیون)ها( در ترکیب حاصل از واکنش  و  با نسبت شمار آنیون)ها( به شمار کاتیون)ها( در ترکیب حاصل از واکنش  و 

، برابر  است. تفاوت شمار الکترون‌های دارای  و  در یون پایدار  و شمار الکترون‌های دارای  و  در یون پایدار 

، دو برابر تفاوت عدد اتمی عناصر  و  است. تفاوت عدد اتمی عناصر  و 

مولکول حاصل از واکنش  و  در میدان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کند.

n = 3AEXD11379

DXXE

n = 3l = 0Xn = 3l = 1D4

EDAX

AX

کدام موارد زیر درست‌ است‌؟ - 34
الف‌: عنصر، ماده‌ای‌ است‌ که‌ از ایزوتوپ‌های‌ یکسان تشکیل‌ شده باشد.
ب: حدود  درصد از عناصر شناخته‌شده، در طبیعت‌ یافت‌ می‌شوند.

پ: حدود  درصد از لیتیم‌ موجود در طبیعت‌، از ایزوتوپ‌های‌ سبک‌ آن تشکیل‌ شده است‌.

ت: اتم‌هایی‌ که‌ نسبت‌ شمار پروتون به‌ نوترون در هستۀ آنها، برابر یا بیش‌ از  باشد، ناپایدارند.

»ب« و »پ« »پ« و »ت« »الف« و »ب« »الف« و »ت«

78

6

1٫5

مجموع ضرایب‌ استوکیومتری‌ مواد در واکنش‌ زیر، پس‌ از موازنۀ معادلۀ آن، کدام است‌؟ - 35

CH ​(g) +4 NH ​(g) +3 O ​(g) →2 HCN(g) + H ​O(g) 2

12131415

مطابق معادلۀ زیر،  گرم  در واکنش کامل با لیتیم هیدروکسید،  گرم رسوب  تشکیل می‌دهد. نسبت عددی جرم مولی  به  - 36

) کدام است؟ )

‌

43٫2MBr ​n18M(OH) ​nMn

H = 1,O = 16,Br = 80 : ​

mol−1
g

MBr ​(s) +n LiOH(aq) → M(OH) ​(s) +n LiBr(aq)

34٫5282521٫5

با توجه به واكنش‌های داده‌شده كه در دو ظرف جداگانه و به‌طور كامل انجام می‌شوند، اگر مجموع جرم كربن و  مصرف‌شده، برابر  گرم و جرم گاز - 37
( شركت كرده است؟  ( باشد، چند مول  در واكنش ) (،  برابر جرم گاز هيدروژن تشكيل‌شده در واكنش ) گوگرد دی‌اكسيد در واكنش )

PbO2٫71
II4IPbOII

(H = 1 ,C = 12 ,O = 16 ,S = 32 ,Pb = 207 : g ⋅ mol )−1

I)H ​O(g) +2 C(s) → CO(g) + H ​(g)2

II)2PbO(s) + PbS(s) → 3Pb(s) + SO (g)2

0٫0050٫0020٫0100٫040

کدام مورد درست است؟ - 38

در اتم یک عنصر، اگر زیرلایۀ  در حال پر شدن از الکترون باشد، زیرلایۀ  به یقین پر از الکترون است.

بازگشت الکترون از لایۀ چهارم به لایۀ دوم الکترونی در اتم‌های هیدروژن و هلیم، پرتوهایی با طول موج یکسان گسیل می‌کند.

در جدول تناوبی،  عنصر وجود دارد که زیرلایۀ  در اتم آنها، خالی از الکترون است.

، است. ، کمتر از انرژی الکترون در زیرلایۀ  در اتم، انرژی الکترون در زیرلایۀ 

5p3d

18d

6s4d

( لازم است تا هیدروژن مورد نیاز برای واکنش کامل آن با  لیتر گاز کلر چند گرم آلومینیم برای واکنش با مقدار کافی از سولفوریک اسید )مطابق واکنش  - 39

) (، فراهم شود؟ )معادلۀ واکنش‌ها موازنه شود و  در شرایط  )مطابق واکنش 

‌

I8٫96

STPIIAl = 27g ⋅mol−1

I) Al(s) + H ​SO ​(aq) →2 4 Al ​(SO ​) ​(aq) +2 4 3 H ​(g)2

II) H ​(g) +2 Cl ​(g) →2 HCl(g)

14٫410٫87٫23٫6

5
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(، اکسیژن، نیتروژن و آرگون درون ظرف جای دارند.( با توجه به شکل، چند مورد از موارد زیر درست است؟ )در حالت ) - 40

     ‌

 گلوله‌های سیاه‌رنگ، نمایندۀ اکسیژن‌اند.
(، حالت فیزیکی مایع دارند.  مواد درون ظرف در حالت )

 گلوله‌های سفیدرنگ، نمایندۀ نیتروژن‌اند.

(، دو حالت فیزیکی متفاوت دارند.  مواد درون ظرف در حالت )

1

∙

∙1

∙

∙2

3214

کدام مورد درست است؟ - 41

تفاوت انرژی نور سرخ و نیلی، کمتر از تفاوت انرژی نور نارنجی و آبی است.

رنگین‌کمان، از نوع پرتوهای الکترومغناطیسی است و گستره‌ای از رنگ‌های سرخ تا بنفش را در بر می‌گیرد.

رنگ شعلۀ لیتیم سولفات و لیتیم نیترات، متفاوت، اما رنگ شعلۀ مس  سولفات و سدیم سولفات، مشابه است.

سطح انرژی لایۀ اول الکترونی در اتم‌های هیدروژن و هلیم یکسان است و الکترون در حالت برانگیختۀ اتم، درنهایت، به این لایه بازمی‌گردد.

(II)

اگر مجموع شمار الكترون‌های بيرونی‌ترين زيرلايۀ الكترونی در اتم دو عنصر در دورۀ دوم جدول تناوبی عنصرها، برابر  باشد، كدام مورد، نادرست است؟ - 42

آخرين زيرلايۀ اتم يكي از عنصرها می‌تواند پر و ديگری، نيمه‌پر باشد. تفاوت شمار الكترون‌های ظرفيت اتم دو عنصر، می‌تواند برابر يک باشد.

تفاوت عدد اتمی دو عنصر، عددی زوج است. عدد اتمی يک عنصر می‌تواند  عدد اتمی عنصر دیگر باشد.

9

0٫7

دربارۀ واكنش زير، كه در يک ظرف و با یک مول از واكنش‌دهنده در شرايط مناسب آغاز می‌شود، كدام مورد درست است؟ - 43

‌

‌

اگر ظرف واكنش، در بسته باشد، جرم محتويات درون ظرف، در طول انجام واكنش، ثابت خواهد بود. 

اگر ظرف واكنش، در باز باشد، جرم گاز خارج‌شده از ظرف،  برابر جرم  مصرفی خواهد بود.

جرم محتويات درون ظرف در بسته، با پيشرفت واكنش، افزايش می‌يابد، چون شمار مول‌های فراورده‌ها، بيشتر از واكنش‌دهنده است. 

در طول انجام واكنش، تغيير جرم گاز اكسيژن، نسبت به تغيير جرم واكنش‌دهنده، به‌دليل داشتن ضريب استوكيومتری بزرگ‌تر در معادله، بيشتر است.

‌(K = 39 ​, cl =
mol

g 355 ​, O =
mol

g 16 ​)
mol

g

2KClO ​(s) →3 2KCl(s) + 3O ​(g)2

1٫5KClO ​3

، در اتم  است؟ شمار الکترون‌های ظرفیت اتم کدام عنصر، نصف شمار الکترون‌های دارای  - 44n = 4​Se34

A20​X31​D14​M33

کدام مورد درست است؟ - 45

با مبادلۀ الکترون بین کربن و کلر در تشکیل کربن تتراکلرید، هر یک از اتم‌ها به آرایش گاز نجیب می‌رسند.

اگر در دو ترکیب یونی، شمار الکترون‌های مبادله‌‌شده، برابر باشد، به یقین، بار الکتریکی کاتیون‌ها با هم برابر است.

در بازگشت الکترون از لایۀ ششم به لایۀ دوم الکترونی در اتم عنصرهای لیتیم و هیدروژن، انرژی یکسانی آزاد می‌شود.

طول موج پرتوی گسیل‌شده، هنگام بازگشت الکترون از حالت برانگیخته به حالت پایه، با فاصلۀ دو لایۀ الکترونی، رابطۀ عکس دارد.

در کدام مورد، شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی،  برابر شمار پیوندهای دوگانه در ساختار لوویس مولکول‌ها است؟ - 466

SO ​ ، NOCl 2COCl ​ ، NOCl 2SO ​ ، CS  2 2COCl ​ ، CS ​ 2 2

6

آزمون یازدهم تجربی
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بدن فردی در شبانه‌روز به‌طور میانگین،  گرم گلوکز مصرف می‌کند. اگر هر درخت در سال،  کیلوگرم  مصرف کند، چند درخت لازم است تا ردپای - 47

) ایجاد شده توسط این فرد را در یک سال از بین ببرد؟ )معادلۀ واکنش موازنه شود و 

‌

45022CO ​2

H = 1 , C = 12 , O = 16 : ​

mol

g

C ​H ​O ​(aq) +6 12 6 O ​(g) →2 CO ​(g) +2 H ​O(l)2

57911

عنصر .................. با گرفتن یا از دست دادن .................. الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب هم‌دورۀ خود می‌رسد. - 48

  ،   ،    ،      ، 
​Y342​D313​M213​Z324

کدام مورد درست است؟  - 49

، می‌تواند با تقریب خوبی، برابر با جرم یک مول  باشد. با توجه به جایگاه عناصر در جدول، جرم یک مول 

جرم یک مول اتم روبیدیم، با تقریب خوبی، برابر با جرم یک مول از یون پایدار آن است.

شمار اتم‌ها در یک مول سدیم،  برابر شمار اتم‌ها در یک مول کلسیم است.

جرم  مول گاز آرگون، بیشتر از جرم  اتم آلومینیم است.

(Na = 23,Al = 27,Ar = 40,Ca = 40 : g ⋅ mol )−1

Zn2+Cu+

0٫575

1٫51٫806 × 1024

اگر میانگین دمای هوای یک منطقه از سطح زمین، برابر  باشد، در چه ارتفاعی با یکای کیلومتر، دمای هوا نسبت به سطح زمین،  درصد کاهش - 50

می‌یابد؟ )دمای هوا به ازای هر کیلومتر ارتفاع،  کاهش می‌یابد.(

24 C∘80

6 C∘

1٫66٫44٫83٫2

در شکل روبه‌رو، قطر قاعده دو استوانه برابرند. اگر شیر ارتباط بین دو طرف را باز کنیم،‌ سطح آب چند سانتی‌متر پایین می‌آید؟)از حجم لولۀ رابط صرف نظر کنید، - 51

  چگالی آب( = چگالی روغن و  800 ​

m3
kg1000 ​

m3
kg

10

5

4

2٫5

 یک قطعه فلز ‌را که چگالی آن  است کاملاً در ظرفی پر‌‌ از الکل به چگالی  وارد می‌کنیم و به اندازۀ  گرم الکل از‌ ظرف بیرون می‌ریزد. - 52

جرم قطعه فلز چند گرم است؟
2٫7 ​

cm3
g0٫8 ​

cm3
g160

540450432200

کدام کمیت‌ها، همگی از کمیت‌های اصلی در  هستند؟ - 53

دما، جریان الکتریکی، جرم جریان الکتریکی، جرم، نیرو فشار، زمان، سرعت دما، نیرو، فشار

SI

در شکل رو‌به‌رو، فشار گاز جمع شده در انتهای لوله،  سانتی‌متر جیوه است. چگالی آب  و چگالی جیوه  است. اگر اختلاف سطح آب - 54

 باشد، فشار هوا چند سانتی‌متر جیوه است؟ در لوله و ظرف  

34 cm

آب

721g/cm313٫6g/cm3

34cm

7674٫569٫568

7
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r2 r

r 2 r
2( ( 1( (

 

در شکل روبه‌رو، حجم و عمق آب در دو ظرف پر‌ از‌ آب با هم برابر است. اگر نیرویی که ظرف‌ها به سطح افقی وارد می‌کنند به‌ترتیب  و  و فشار آب در‌ کف - 55

ظرف‌ها  و  باشد، کدام رابطه درست است؟ )جرم ظرف‌ها با هم برابر است.(

 و  و  و  و 

F ​1F ​2

P ​1P ​2

F ​ =1 F 2P ​ =1 ​P ​

4
1

2F ​ =1 4F ​2P ​ =1 P ​2F ​ =1 F 2P ​ =1 P ​2F ​ =1 ​F ​

4
1

2P ​ =1 4P ​2

مکعب فلزی توپری به ابعاد  و چگالی  از طرف یکی از وجه‌هایش روی سطح افقی قرار می‌گیرد. بیشترین فشاری که مکعب - 56
) می‌تواند بر سطح وارد کند، چند پاسکال است؟ )

5cm × 4cm × 2cm8g/cm3

g = 10N/kg

1٫6 × 1024 × 1021٫6 × 1034 × 103

A

C

B

D

در شکل روبه‌‎رو، در درون لوله، دو مایع مخلوط نشدنی قرار دارند. اگر فشار در نقاط نشان داده در درون مایع‌ها را با هم مقایسه کنیم، کدام رابطه درست است؟ - 57

P ​ <C P ​ , P ​ =D A PB

P ​ <C P ​ , P ​ <D A PB

P ​ =C P ​ , P ​ =D A PB

P ​ =C P ​ , P ​ >D A PB

درون استوانۀ مدرجی آب وجود دارد. گلولۀ توپری به جرم  گرم را داخل آب می‌اندازیم تا به‌طور کامل در آب فرو رود، سطح آب از درجۀ  به - 58

 می‌رسد. چگالی گلوله چند گرم بر سانتی متر مکعب است؟

4250cm3

54cm3

3٫510٫52142

شعاع یک کرۀ فلزی  سانتی‌متر و جرم آن  گرم و چگالی آن  است. درون این کره یک حفره وجود دارد. حجم این حفره چند درصد حجم کره - 59

را تشکیل می‌دهد؟  

510802٫7 ​

cm3
g

(π ≃ 3)

10152025

لولۀ شیشه‌ای باریکی را که دو انتهای آن باز است، به‌طور عمودی تا نیمه وارد مایع درون ظرفی می‌کنیم. اگر نیروی دگر‌چسبی بیشتر از نیروی هم‌چسبی باشد، - 60
سطح مایع درون لوله .................. از سطح مایع درون ظرف قرار می‌گیرد و سطح مایع در لوله‌ به‌صورت .................. در‌می‌آید.

بالاتر- برآمده بالاتر- فرو رفته پایینتر- برآمده پایینتر- فرو رفته

در یک لولۀ  شکل تا ارتفاع معینی جیوه وجود دارد. اگر در یکی از شاخه‌ها روی جیوه آب بریزیم تا ستون آب به  سانتی‌متر برسد، سطح جیوه در شاخۀ - 61
مقابل، نسبت به وضعیت اولیه، چند سانتی‌متر بالا می‌رود؟

)چگالی آب و جیوه به ترتیب  و   است.(

U21٫6

1 ​

cm3
g13٫5 ​

cm3
g

0٫81٫60٫43٫2

، فشار‌ هوای بیرون  و‌ است.( ، چگالی جیوه  فشار‌ در‌ نقطۀ  چند کیلوپاسکال است؟ )چگالی آب  - 62A1000 ​

m3
kg13600 ​

m3
kg10 P ​

5
ag = 10 ​

kg

N

79٫6

119٫6

68٫4

120٫4

8
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در شکل زیر، یک ظرف خالی و یک قطعه چوب روی آب شناورند و یک وزنۀ فلزی در کف ظرف آب قرار دارد. اگر چوب را از سطح آب برداشته و داخل ظرف قرار - 63
دهیم، فشار در کف ظرف آب چگونه تغییر می‌کند و اگر وزنه را از جایی که قرار دارد، برداریم و درون ظرف قرار دهیم و ظرف همچنان شناور بماند، فشار در کف ظرف

آب چگونه تغییر می‌کند؟

افزایش می‌یابد- افزایش می‌یابد. کاهش می‌یابد- کاهش می‌یابد.

ثابت می‌ماند- کاهش می‌یابد. ثابت می‌ماند- افزایش می‌یابد.

BA+ +

 

در شکل زیر، آب حجم لوله‌ها را پُر کرده و به‌صورت پیوسته و پایدار در لوله‌هایی افقی با سطح مقطع‌های متفاوت جاری است. اگر تندی آب را با  و فشار آن را با - 64

 نشان دهیم، کدام رابطه درست است؟

 و  و 

 و  و 

v

P

v ​ <A vBP ​ >A P ​Bv ​ >A vBP ​ >A P ​B

v ​ <A vBP ​ <A P ​Bv ​ >A vBP ​ <A P ​B

جرم دو کره‌ی همگن توپُر  و  با هم برابر است. اگر شعاع کره‌ی  برابر  و شعاع کره‌ی  برابر  سانتی متر باشد، چگالی کره‌ی  چند برابر چگالی - 65

کره‌ی  است؟

ABA3cmB6A

B

2482 ​2

جرم یک قطعه سنگ قیمتی  قیراط است و هر قیراط معادل  میلی‌گرم است. جرم این سنگ چند گرم است؟ - 66200200

41040100

با‌توجه به شکل مقابل که خروج قطره‌های روغن بادام را از دهانۀ دو قطره‌چکان متفاوت نشان می‌دهد، دمای قطره‌های روغن )الف( .................. از دمای قطره‌های - 67
روغن )ب( می‌باشد و افزایش دما نیروی هم‌چسبی را .................. و باعث  .................. نیروی دگرچسبی می‌شود.

کمتر - کاهش - افزایش

بیشتر - افزایش - افزایش

کمتر - کاهش - کاهش

بیشتر - افزایش - کاهش

A B C D E

،  و  تندی آب به‌ترتیب از راست به چپ، چگونه تغییر در لوله‌ای پر از آب مطابق شکل، آب از چپ به راست در جریان است. در هریک از قسمت‌های  - 68
می‌کند؟

افزایش، ثابت، کاهش کاهش، ثابت، افزایش

کاهش، کاهش، افزایش افزایش، افزایش، کاهش

BCD
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در شکل زیر، در هر دو لوله مایع یکسانی وجود دارد. چگالی مایع چند گرم بر لیتر است؟ )فشار هوای محیط را  و  در نظر بگیرید.( - 69

    ‌

100kPag = 10 ​

s2
m

1٫2512502٫502500

مخزن

مخزن

50

30

cm

cm

A

B

در شکل مقابل، فشار مخزن  چند پاسکال است؟ )در لوله‌ها آب با چگالی  وجود دارد و فشار هوا  است.( - 70B10 ​

3
m3
kg100kPa

100٫8

10800

108

108000

، از معادلۀ  فقط یک جواب برای  حاصل می‌شود؟ به ازای کدام مقادیر  - 71

 

mmx − 3 ​ +x m − 2 = 0x

− ​ <2
3

m < 20 < m < 2​ <2
3

m < ​2
5

​ <2
3

m < 2

  باشد، حاصل عبارت  ، کدام است؟ اگر  - 72x = 7 − 2 ​6​​ + ​

25
x + 2

x

1

0٫60٫81٫21٫4

اجتماع دو مجموعۀ  و  دارای  عضو است. مجموعه‌های  و  به ترتیب  و  عضو دارند. اگر از هر یک از مجموعه‌های  و - 73

 عضو برداشته شود، از مجموعۀ اشتراک آنها  عضو کم می‌شود. تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعۀ جدید، کدام است؟

AB40(A − B)(B − A)1218A

9 ،B4

22232426

اگر  و انتهای کمان  در ربع چهارم دایرۀ مثلثاتی باشد، مقدار  کدام است؟ - 74sin θ = ​

3
−2 ​2

θsin(270 −∘ θ)

​3
−1

​3
1

​3
​2

​3
− ​2

ساده شده‌ی عبارت  ، کدام است؟ - 75​ ​ ​ +3 5 + − ​ + (− ​)(
​3

1 )
4

2 2
− ​2

3

​( 2 ​

4
1)

3

3٫253٫53٫754٫5

ریشۀ بیست و سوم عبارت  کدام است؟ - 76​

32 × 27 × 482 − ​3
1 − ​4

1
24 × 4​3

2
​2

7

12 6​1212 3​

6 3

 کدام است؟ حاصل عبارت   - 77sin 45 +∘ cos 30 +∘
​ sin 90 +2 ∘ tan 60∘

​2
3 ​ + 3 ​3 2

​2
2 ​ + 3 ​3 2

​2
3 ​ − 2 ​2 3

​2
2 ​ − 2 ​2 3
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نمودار مجموعۀ  کدام است؟ - 78

1-2-3-4- 10 2 1-2-3-4- 10 2 1-2-3-4- 10 2 1-2-3-4- 10 2

(−4, 2] − −2, 1[ )

چه تعداد از عبارت‌های زیر صحیح است؟ - 79
الف( اجتماع دو مجموعۀ متناهی، مجموعه‌ای متناهی است.

ب( اشتراک یک مجموعۀ متناهی با یک مجموعۀ نامتناهی، مجموعه‌ای نامتناهی است.

، مجموعه‌ای متناهی است. پ( اشتراک مجموعۀ مضارب عدد  با مجموعۀ مضارب عدد 

  مجموعه‌ای نامتناهی است. ت( اگر  مجموعه‌ای متناهی و  مجموعه‌ای نامتناهی باشد، مجموعۀ 

57

ABA − B

1234

  کدام است؟   باشد، حاصل  اگر شکل روبه‌رو نمودار سهمی  - 80y = −2x +2 bx + cb + c

4

16

−8

−4

A

B
C

H

، کدام است؟ ، اندازۀ ارتفاع  در شکل زیر، فرض کنید  و  - 81sinC = ​13
5

CH = 9AH

3٫253٫5

3٫63٫75

  و  کدام عدد است؟  واسطه‌ی هندسی بین دو عدد  - 822 ×3 5 × 722 × 5 ×3 112

7700780085008700

، کدام است؟ در یک دنباله‌ی اعداد   و برای هر   داریم:  ، حاصل   - 83a ​ =1 3n ≥ 2a ​ =n 2a ​ −n−1 2a ​ −8 a ​7

32485664

فرض کنید  و  جواب‌های معادلۀ  باشند مقدار  کدام است؟ - 84

صفر

x ​1x ​2( ​ +3
x2 ​ +

​

3
x2

1 1)( ​ −3
x2 1) = 2 ​

3 xx ​ +1 x ​2

−112

اگر عبارت  به ازای هر مقدار  منفی باشد،  به کدام مجموعه تعلق دارد؟ - 85(a − 1)x +2 (a − 1)x + 1xa

{a : 1 < a < 5}{a : a < 1}∅R

اگر  و انتهای کمان  در ربع سوم مثلثاتی باشد، مقدار  کدام است؟  - 86sinα = 2 cosααcosα

  − ​

5
2 ​5

  − ​

5
​5

  ​

5
2 ​5

  ​

10
​5

اگر  و  به‌ترتیب جملات پنجم و دهم یک الگوی خطی باشند، جملۀ شانزدهم کدام است؟ - 8785

11٫69٫62٫41٫4

اگر جملات یک دنبالۀ هندسی با قدرنسبت  را نصف کنید، دنباله‌ای حسابی با قدرنسبت  خواهید داشت. مقدار  کدام است؟ - 88

صفر

rdr + d

12​2
1
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حاصل عبارت  چند برابر  است؟ - 89​

7 ​

4 343
​7−1

​

8 49 ​

3 7
​

3 49

​49
1

​7
123

، اشتراک دو بازۀ  و  یک مجموعۀ متناهی است؟ برای چند مقدار طبیعی  - 90

صفر

mA = (−∞, ​]
m

4
B = [4 − m, +∞)

123
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